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Реалії сьогодення спонукають соціальні 
інститути до активізації зовнішніх взаємодій 
з іншими підсистемами суспільства. Така 
діяльність виявляється у соціально-полі-
тичній інтенціональності їх комунікації. 
Адже враховуючи проблемне поле, в 
контексті цієї тематики, українського 
суспільства, така спрямованість сьогодні 
властива майже кожному соціальному 
інституту. Не винятком є і релігійна сфера 
соціуму. Враховуючи вищезгадані чинники у 
співвідношенні з  викликами сьогодення, 
зазначена проблематика постає особливо 
актуальною.  

Одним із основних завдань, які вико-
нують релігійні організації у суспільстві, є 
формування світогляду своїх прихожан, 
який спиратиметься на цінностях відповідної 
релігійної традиції, що в свою чергу 
допоможе людині розв’язувати буденні 
проблеми, задовольняти її духовні потреби. 
Діяльність релігійних інститутів у суспільс-
тві проявляється через релігійну практику, 
різноманітні соціальні заходи та ініціативи 
релігійної організації, дії, висловлювання, 
звернення представників релігійних спільнот 
через власні засоби комунікації (веб-
сторінки, проповіді вищих ієрархів, що 
доносяться до локальних релігійних спільнот 
місцевими священниками, пасторами і т.д.) 
або через ЗМІ. Релігійне духовенство 
користується авторитетом у своїх прихожан, 
тому погляди перших, з того чи іншого 
позарелігійного, соціального або навіть 
політичного питання мають неабиякий 
вплив на членів релігійної спільноти, а через 
соціальну взаємодію – і за її межами також. 

Враховуючи різноманіття комунікатив-
них зв’язків у релігійному середовищі та за 
його межами (таких, що спрямовані на інші 
соціальні інститути), постає необхідність їх 
аналізу, що зумовлює мету статті. 

У статті використовуються дослідження 
зарубіжних та українських учених. Зокрема,  
проблеми релігійної комунікації вивчали: 
білоруська вчена Н.Б. Мечковська, російські 
дослідники М.Ф. Желновакова та А. Царев-
ський, Е. Романова, українська дослідниця 
Ю.Лавриш. Проблему впливу релігійного 
фактора на політику вивчали американські 
вчені В.Р. Мида, Дж. Геллап, Д. Уолд 
Кеннет.  

У контексті дослідження слід уточнити 
використання окремих понять:  „інтенціо-
нальність” та „комунікативне середовище 
релігійних спільнот”. Під „інтенціональніс-
тю” ми розуміємо спрямованість. Соціально-
політична інтенціональність – це відповідна 

спрямованість комунікативних актів. Кому-
нікативне середовище релігійних спільнот 
ми розглядаємо як взаємовідносини між 
релігійними та іншими суспільними суб’єк-
тами, в основі яких лежать комунікативні 
акти. 

Дослідження соціально-політичної інтен-
ціональності у комунікації релігійних 
спільнот доцільно проводити, визначивши 
основні її рівні. Відповідно, слід коротко 
окреслити загальну модель комунікації, що 
формуватиме порядок дослідження. 

Розглянемо основні підходи до розу-
міння релігійної комунікації. Як зазначають 
дослідники (релігії), в релігійній практиці 
виокремлюють три напрямки комунікації: 
від Бога – до людини; від людини – до Бога; 
від людини – до людини [1, c. 224]. У 
контексті нашого дослідження варто брати 
до уваги всі рівні комунікації, але предметом 
статті буде тільки один із зазначених – це 
„від людини до людини”. Цей напрям 
комунікації занадто узагальнений, тому 
необхідно його диференціювати. 

Також цікавою для нашого дослідження 
є схема, запропонована М. Желноваковою, 
що полягає у поділі релігійної комунікації 
на: осьову (спілкування людини і бога), 
внутрішню (спілкування прихожан між 
собою, священиком, між священиками, та 
між духовними ієрархами), зовнішню (між-
конфесійні відносини, зв'язки з громадські-
стю та органами державної влади) [2]. 
„Осьова комунікація” або спілкування із 
трансцендентним, не входить у предмет 
дослідження цієї сфери та не може бути 
представленим у галузі політичної науки. 
Беручи до уваги спілкування людей („від 
людини до людини”), важливими є два 
аспекти. Перший полягає у формі тексту (в 
широкому його значенні), яка (форма) 
визначатиметься церковними ієрархічними 
рівнями та авторитетністю референта. 
Другий – у змісті тексту, який визначається 
причиною комунікативної взаємодії, метою 
участі в ній референтів та зовнішніми 
соціально-політичними обставинами. 

Досліджуючи соціально-політичну інтен-
ціональність в комунікативному середовищі 
релігійних спільнот, найбільший інтерес для 
нас становить другий аспект, тобто зміст 
повідомлень референтів, тому що саме в 
ньому розкривається соціально-політична 
тематика. Зазначимо, що основою релігій-
ного спілкування є, як правило, сакральне, 
трансцендентне. Проте релігія функціонує в 
реальному соціумі, її носіями є члени 
суспільства, звичайні люди із притаманними 
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їм проблемами та потребами, що в свою 
чергу відносяться до різних сфер:  
релігійної,  соціальної,  політичної тощо. 

Зовнішні соціально-політичні обставини 
формують коло проблем, які постають перед 
суспільством і виходять за межі релігійної 
практики та тематики священного. Суб’єкти 
комунікації та характер їх взаємовідносин 
форматують комунікативні процеси. Врахо-
вуючи соціально-політичний контекст, це 
можуть бути такі рівні комунікації: міжкон-
фесійні відносини, зв’язки з громадськістю, 
органами державної влади тощо. 

Міжконфесійні відносини передбачають 
комунікацію між різними релігійними 
організаціями щодо релігійних, правових, 
соціальних чи політичних питань у межах 
територіальних, адміністративних, культур-
них формацій. Беручи до уваги те, що 
релігійна тема є конфліктною, успішніше й 
частіше такі комунікативні формати вини-
кають стосовно соціально-політичних проб-
лем. На рівні спілкування релігійних органі-
зацій із органами державної влади дискурс 
як правило торкається господарських, 
правових, соціальних і політичних питань. 
Тому соціально-політична складова в такому 
форматі, є незначною.  

У рамках нашого дослідження важливою 
є соціально-політична тематика у комуніка-
тивному середовищі релігійних спільнот. 
Для релігійних спільнот вона актуалізується, 
як правило, в часи нестабільності, конфлік-
ту, появи гострих проблем у суспільстві та 
державі. Сьогодні кожна релігійна спільнота 
прагне поширити своє вчення, погляди, 
тлумачення того чи іншого соціального та 
політичного феномена. Для такої мети 
використовуються традиційні засоби комуні-
кації: офіційні повідомлення через власні 
ЗМІ, державні та комерційні ЗМІ, соціальні 
мережі, а також через участь у конферен-
ціях, круглих столах, роботі комісій, рад, 
створених органами державної влади. Ці 
канали комунікації одночасно забезпечують 
спілкування релігійних організацій зі своїми 
прихожанами, з іншими конфесіями, а також 
з суспільством і органами влади. Точка зору, 
висловлена представником релігійної органі-
зації через ЗМІ, стає доступною широкому 
загалу, в тому числі й позаконфесійній 
аудиторії. Цей спосіб спілкування дозволяє 
вийти за комунікативні межі релігійної 
спільноти, і таким чином впливати на думку 
окремих людей або частини суспільства, 
сприяти пошуку однодумців з тих чи інших 
питань. Такий вид комунікації особливо 
ефективний у тому випадку, коли 

прихожани не можуть спілкуватись і 
поширювати своє вчення через технічні, 
географічні та інші комунікативні бар’єри. 

Комунікативне середовище релігійних 
спільнот включає і комунікацію релігійної 
організації з державними структурами, що 
здійснюється і через такі канали: особисті 
контакти, івент-комунікації, в тому числі, 
створення й участь у діяльності робочих 
груп і комісій, комунікації за допомогою 
каналів мас-медіа, наприклад, коментарі з 
приводу того чи іншої дії влади або ситуації, 
що склалася в соціальному житті суспільства 
[2]. 

У межах дослідження соціально-полі-
тичної інтенціональністі комунікацій 
релігійних інституцій варто детальніше 
розглянути проблему впливу релігійних 
організацій на світогляд своїх прихожан, у 
тому числі їхні політичні погляди. Ця тема 
досліджувалась у статті А. Царевського 
„Релігійні організації США в міжкультурній 
комунікації”. А Царевський аналізує проб-
лему внутрішнього комунікативного впливу 
в рамках певної релігійної спільноти, який 
нав’язує людині ідеї і цінності, притаманні 
цій релігії. У статті виокремлюються два 
рівні релігійності: поверхнева (зумовлена, 
наприклад, соціальними причинами) і глибо-
ка (віра, що перетворює людину зсередини, 
найважливішим мірилом якої є здатність 
служити іншим людям). А. Царевський 
підкреслює, що рівень впливовості церкви 
на світогляд людини, на її участь у 
благодійній діяльності, відчутті щастя 
залежить від глибини віри.  

У цілому А. Царевський на прикладі 
США демонструє взаємозв’язок лібераль-
ного законодавства щодо свободи совісті в 
країні та впливу релігійних організацій на 
суспільство та політику. Такої думки 
дотримувались і такі вчені, як У.Р. Мід. Він, 
наприклад, вважає що, саме протестантська 
„гілка християнської релігії в основному 
сформувала національну ідентичність 
країни” [3]; Дж. Геллап говорить про 
лідерство церкви чи релігійних організацій у 
списку найважливіших інститутів, що корис-
туються повагою у суспільстві, оскільки 
духовенство здатне задовольняти потреби 
прихожан і розв’язувати проблеми своїх 
громад; Кеннет Д. Уолд зазначає, що церкви 
є інститутами, в яких люди набувають 
навичок і розвивають здібності, що 
дозволяють їм ефективно брати участь у 
демократичній політиці, іншими словами, 
церкви є свого роду школами демократії [4]. 
Будь-який вплив можливий лише в умовах 
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комунікації. На думку науковця, суттєвий 
вплив релігійних організацій, який змінює 
світогляд людини, можливий у межах 
спілкування всередині релігійних общин 
через проведення спільних релігійних прак-
тик, заходів, конференцій тощо. Але коли 
мова йде про велику релігійну організацію, 
то її позиція, дії її представників і членів, 
безперечно, не лише займають помітне 
місце, а й інколи суттєво впливають на 
формування суспільної думки. Проте широ-
комасштабний вплив можливий лише в 
складних соціально-політичних умовах, коли 
інформаційний простір переповнений різни-
ми фактами, часто суперечливими. Така 
ситуація змушує людину, навіть не релігій-
ну, у пошуках інформації звертатись до 
авторитетної думки різних громадських, 
політичних діячів, а також представників 
духовенства. 

Не менш важливою є соціально-політич-
на інтенціональність у „зовнішніх” видах 
комунікацій релігійних організацій. Оскіль-
ки на практиці інколи немає чітких меж у 
діалозі між представниками різних конфесій, 
між релігійною організацією і органами 
державної влади, релігійною організацією і 
громадянським суспільством. Мається на 
увазі, що ці зустрічі є публічними і їх 
результат, як правило, оприлюднений на 
офіційних веб-сторінках організацій та 
установ, а також у ЗМІ. Крім цього, 
комунікація між релігійними організаціями 
та іншими конфесіями, або органами влади, 
часто є можливою саме через посередництво 
мас-медіа, шляхом повідомлення 
суспільству думки тої чи іншої сторони у 
формі інтерв’ю, коментарів, промов тощо. 

Яскравим прикладом соціально-
політичної тематики релігійних організацій є 
міжконфесійний діалог. Такий вид зовнішніх 
комунікацій релігійних організацій може 
здійснюється шляхом створення спільних 
рад, які передбачають розв’язання поточних 
проблем релігійних організацій, які стосую-
ться законодавчого регулювання відносин 
держави та релігійних організацій, свободи 
совісті, поточних правових, господарських 
чи майнових питань. Проте соціально-
політичної інтенціональності комунікації 
спільних рад релігійних організацій набу-
вають, коли оприлюднюються їхні рішення, 
звернення, заяви стосовно соціальних і 
політичних конфліктів та проблем у 
суспільстві. Прикладом таких спільних рад в 
Україні є Всеукраїнська рада церков і 
релігійних організацій (далі ВРЦіРО) – 
частина громадянського суспільства, яка 

представляє і духовні, і соціальні інтереси 
своїх прихожан. Одним із прикладів ролі 
ВРЦіРО під час подій, що мали місце на 
початку 2014 року, є її звернення до 
громадськості, до провладних та опозицій-
них політичних сил з метою запобігти 
ескалації конфлікту та сприяти мирному 
розв’язанню проблеми [5]. Таким чином, 
простежується безпосередня участь релігій-
них організацій як складової громадянського 
суспільства у  соціально-політичному конф-
лікті в державі. 

Подібні заяви, звернення та дії предс-
тавників релігійних і міжконфесійних 
спільнот набувають політичного сенсу, а 
саме – слугують стабілізації та врегулюван-
ню соціально-політичної кризи в державі. 
Звернення представників релігійних органі-
зацій (окремо та від імені ВРЦіРО) до 
громадськості, де неодноразово наголошу-
вали про свою готовність стати посеред-
ником у переговорах між представниками 
влади та представниками протестуючої 
спільноти. Наприклад, настоятель УГКЦ на 
зустрічі вищого релігійного духовенства з 
президентом та іншими представниками 
виконавчої влади, яка відбулася ще на 
початку політичної кризи зазначив: „Всеук-
раїнська рада церков сьогодні хоче діяти як 
посередник. Очевидно, що вирішення цієї 
ситуації перебуває у політичній площині. У 
всіх є певні моральні зобов'язання перед 
суспільством і перед народом” [6]. Пропо-
зиція виступити посередником і надати свою 
резиденцію на території Києво-Печерської 
лаври у переговорах між владою та 
опозицією у цей гострий момент конфлікту 
була запропонована Митрополитом Воло-
димиром УПЦ (МП) [7], що демонструє 
готовність релігійного лідера виступити 
учасником політичних переговорів щодо 
врегулювання критичної ситуації в країні.   

Прикладом участі релігійних організацій 
різних конфесій у розв’язанні суспільних 
проблем є участь їх представників у роботі 
круглих столів і зустрічах. Вплив на клімат в 
інформаційному просторі держави мали: 
інтерв’ю, коментарі, промови на Майдані 
незалежності та в межах заходів своїх 
релігійних общин, які були опубліковані в 
ЗМІ. Не менше значення для послаблення 
інтенсивності політичної кризи мали і дії 
ієрархів різних конфесій. Мається на увазі 
відмова Патріарха Київського і всієї Руси-
України Філарета від ордену „За заслуги” І 
ступеня, яким його нагородив Віктор 
Янукович [8]. Інший випадок – Глава УГКЦ 
Блаженніший Святослав покинув круглий 
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стіл з питань розв’язання соціально-політич-
ного конфлікту за участю трьох президентів 
України, оскільки був незгодний з позицією 
деяких учасників зустрічі, які ображали 
прихожан УГКЦ, а „також тих людей, які 
стоять на Майдані” [9]. Важливим є і Звер-
нення ВРЦіРО до світової спільноти, до 
діючої влади із закликом зробити все 
можливе для збереження миру та терито-
ріальної цілісності України [10]. Варто 
зазначити, що участь у широких круглих 
столах, зустрічах з представниками органів 
влади є нерезультативним способом вирі-
шення проблеми, що лежить у соціально-
політичній площині. Таку саму думку озву-
чив у інтерв’ю для „Эхо Москвы” настоятель 
Української греко-католицької церкви Свя-
тослав (Шевчук), називаючи таку модель 
перемовин „набором монологів” [9], оскіль-
ки висловлення власних позицій з тої чи 
іншої проблеми, навіть пропозиції щодо 
врегулювання ситуації, на практиці зали-
шається лише на словах, не передбачать  
конкретних дієвих кроків до врегулювання 
кризи [9].  

Демонстрація політичної позиції релігій-
ної організації в кризовій ситуації в державі, 
робить їх учасниками певного політичного 
процесу. Про їх залучення в політичне життя 
свідчать і різні спроби утиску з боку органів 
влади під час революційних подій,  погрози і 
переслідування з боку представників окре-
мих церков у Криму, Луганській і Донецькій 
областях. Політичної спрямованості комуні-
кація релігійних організацій набуває, коли 
вони позиціонують себе як посередники, або 
підтримуючи ту чи іншу сторону у 
соціально-політичному конфлікті, вступаю-
чи у діалог з усіма сторонами конфлікту 
заради відновлення гармонії, справедливості 
й миру у суспільстві. Варто зазначити, що 
суспільно значущий зміст має інформація, 
артикульована представниками релігійних 
організацій, яка представлена у їхніх ЗМІ, а 
також через публікацію інтерв’ю, 
коментарів, виступів і промов духовних 
ієрархів у мас-медіа. Активна комунікативна 
і соціальна діяльність церков підвищує 
впізнаваність конфесій, які безпосередньо 
брали участь у всіх протестах, допомагали й 
підтримували учасників вищезгаданих подій 
в Україні. Діалог із громадськістю також 
відбувається через соціальну, благодійну, 
культурну діяльність релігійних організацій, 
що на власному прикладі показують шляхи 
розв’язання соціальних проблем, прищеп-
люють певні цінності своїм прихожанам і 
тим самим відіграють свою соціальну роль у 

державі. Такі дії згодом підвищували цін-
ність та, відповідно, впливовість висловлю-
вань представників таких релігійних орга-
нізацій. У мирний час релігійність людини є 
її приватною справою, а вплив релігій на 
суспільство є незначним, за винятком країн, 
де існують державні релігійні організації 
(РФ, Греція, Польща, Італія), або де релігійні 
організації можуть виступати в якості 
лобістських структур (США). 

На окрему увагу заслуговують комуні-
кації релігійних організацій на державному 
рівні. Такий діалог існує як певна комуніка-
тивна система. У цьому контексті доцільно 
звернутися до статті Є.В. Романової „Особ-
ливості комунікативної взаємодії органів 
державної влади і релігійних організацій”, де 
автор на прикладі Російської Федерації 
описує три рівні в комунікації органів влади 
і релігійних організацій: федеральний, 
регіональний, місцевий [11, c. 304]. В основі 
взаємодії громадськості, релігійних інсти-
тутів і органів влади повинен лежати 
принцип колективної відповідальності, що 
вимагає ділового партнерства і співробіт-
ництва між громадськістю, фахівцями з 
релігійних питань, релігійними організація-
ми, представниками виконавчої, законодав-
чої влади та місцевого самоврядування. 
Метою такої взаємодії є розвиток грома-
дянської свідомості та створення сприятли-
вого культурного, релігійного та суспільно-
політичного клімату. Комунікативна взаємо-
дія органів державної влади і релігійних 
організацій має бути спрямована на 
поширення у суспільстві відомостей, знань 
про релігійну ситуацію, сприяння побудові 
міжконфесійного діалогу, забезпечення 
безпеки та дотримання прав і свобод 
громадян. Комунікативна взаємодія регіо-
нальної влади та релігійних організацій 
повинна здійснюватись за такими напрям-
ками: 1) тісне співробітництво зі ЗМІ з 
питань етноконфесійних відносин і культур-
ного розвитку; 2) взаємодія з прес-службами 
органів державної влади різних рівнів; 3) 
моніторинг суспільної реакції та ЗМІ у сфері 
державно-конфесійних відносин; 4) аналіз 
етноконфесійної ситуації в регіоні та країні, 
прогнозування тенденцій станів релігійно-
духовного простору; 5) співробітництво з 
експертами та фахівцями в галузі релігійних 
відносин, підвищення кваліфікації співро-
бітників державних органів, що займаються 
питаннями релігії; 6) розробка та побудова 
моделі ефективної інформаційної взаємодії 
регіональних і місцевих органів влади з 
різними релігійними групами [11, c. 305]. 
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Про соціально-політичний зміст у кому-
нікації релігійних організацій можна 
говорити і на міжнародному рівні, в межах 
екуменістичного руху, чи стосовно міжна-
родних  політичних, соціальних, екологічних 
та інших проблем у світі. Прикладом 
міжнародних міжконфесійних комунікацій є 
звернення Конференції європейських церков 
стосовно складної соціально-політичної 
кризи в Україні та загрози війни з Росією, де 
мова йшла про те, що деякі з лідерів цих 
церков – членів (Конференції) „роблять все 
можливе, щоб закликати свої уряди, 
Європейський Союз та інші багатосторонні 
установи активізувати дипломатичні зусилля 
в цьому напрямку і забезпечити міцність 
демократичного процесу в перехідний 
період” [12]. Або ж звернення представників 
духовенства однієї держави до світової 
громадськості, з метою привернення уваги 
до гострих соціальних і політичних 
конфліктів у своїй державі й отримання 
порад чи сприяння вирішенню ситуації. 
Наприклад, звернення єпископів православ-
ної церкви з приводу загрози війни в Україні 
з російським агресором і заклик до світової 
спільноти з проханням про допомогу у цей 
складний час [13]. А також звернення 
духовенства УПЦ МП до президента РФ з 
метою зупинення розділення України [14]. 
Заклики до всіх сторін конфлікту щодо 
припинення насильства пролунали і від 
Константинопольського патріарха Варфоло-
мія І і Папи Римського Франциска [15, 16]. 
Іншим прикладом є зустріч державного 
секретаря США Джона Керрі з представни-
ками Всеукраїнської ради Церков і релігій-
них організацій, під час якої він відзначив 
величезну миротворчу роль українського 
релігійного середовища під час подій на 
Майдані Незалежності. У рамках цієї 
зустрічі Верхо́вний архієпи́скоп УГКЦ 
Святослав (Шевчук) звернувся з проханням 
до державного секретаря США „про 
міжнародну підтримку для українського 
народу та української влади” [17]. Також 
прикладом служить, зустріч з главами 
православних церков делегації ООН під час 
її їхнього приїзду в Україну з метою 
ознайомлення з ситуацією, що склалася в 
країні в січні–лютому цього року [18]. Ці 
факти дають змогу говорити про 
безпосередню участь релігійних організацій 
у політичному процесі, спрямованому на 
розв’язання конкретного конфлікту та 
загрози ескалації насилля на світовій арені. 

Ураховуючи вищесказане, слід сказати, 
що соціально-політична інтенціональність у 

комунікативному середовищі релігійних 
організацій найчастіше присутня в часи 
нестабільності, конфлікту, появи гострих 
проблем у суспільстві та державі. 
Cпрямування релігійного комунікативного 
потенціалу на розв’язання проблем у 
суспільстві може бути ефективним. Це 
можливо через вплив на громадську думку, 
на політичні дії тих чи інших сил у політиці, 
шляхом відповідної інтенціональністі 
комунікації релігійних організацій з усім 
суспільством, за межами своєї спільноти. 
Релігійні організації сприяють розв’язанню 
суспільних проблем також і шляхом 
поширення своїх поглядів на процеси, які 
відбуваються, висловлення своєї позиції з 
тої чи іншої проблеми в державі. Таким 
чином, релігійні інституції впливають на 
думку окремих людей або частини 
суспільства, сприяти пошуку однодумців з 
тих чи інших питань. 

Вивчаючи проблематику соціально-
політичної інтенціональністі у комунікатив-
ному середовищі релігійних спільнот, ми 
вказали на основні ознаки, за якими можна 
аналізувати комунікативний простір, що 
розглядається у статті. Виявлення 
соціально–політичної інтенціональності у 
свою чергу пов’язано з рядом актуальних 
питань, які стосуються взаємовпливу 
політичних і релігійних інститутів, аналіз 
яких є перспективним і має значення для 
політичних наук. 

 
ЛІТЕРАТУРА  

 
1. Мечковская Н.Б. Язык и религия:  Пособие для 

студентов гуманитарных вузов / Н.Б.  Мечков-
ская. – М.: Агентство „ФАИР”, 1998. –  352 с.  

2. Желновакова М.Ф. Система внешних 
религиозных коммуникаций в России 
[Електронний ресурс] /  М.Ф.  Желновакова // 
Современные проблемы науки и образования. – 
2013. – № 3. – Режим доступу: http://www. 
science-education.ru/109-r9389  

3. Мид У.Р. Божья страна? [Електронний ресурс] / 
У.Р. Мид // Россия в глобальной политике. – 
Режим доступу: http://www.globalaffairs.ru/ 
numbers/22/6338.html 

4. Царевский  А.Н. Религиозные организации 
США в межкультурной коммуникации 
[Електронний ресурс] /  А.Н. Царевский. – 
Режим доступу: http://www.islamrf.ru/ 
news/culture/ organizations/16439/  

5. Звернення Всеукраїнської Ради Церков щодо 
нормалізації суспільно-політичної ситуації в 
Україні [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://www.irs.in.ua/ index.php?option= 
com_content&task=view&id=1398&Itemid=78 

6. Янукович пообіцяв зміни до „законів 16 січня", 
переформатування уряду і амністію 
затриманих [Електронний ресурс]. – Режим 



Вісник   ХНУ  імені   В. Н.  Каразіна № 1132,  серія  „Питання політології”   
 

 93 

доступу:  http://www.newsru.ua/arch/ukraine/ 
24jan2014/yanukovich_i_zakony.html 

7. УПЦ МП готове стати посередником між 
владою та опозицією [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://7days-ua.com/news/upts-
mp-hotove-staty-poserednykom-mizh-vladoyu-ta-
opozytsijeyu/.  

8. Патріарх Філарет відмовився від нагороди 
Януковича через події в Києві [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://ukr.lb.ua/news/ 
2014/01/22/252729_patriarh_ filaret_otkazalsya.html. 

9. Лавриш Ю. Комунікаційний трикутник 
„Церква-влада-Євромайдан”: полілог у 
контексті новомедійного дискурсу 
[Електронний ресурс] / Ю. Лавриш. – Режим 
доступу:     http://novomedia.ua/node/1774. 

10. ВРЦіРО закликала світ зробити все можливе 
для збереження миру і територіальної 
цілісності України [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://risu.org.ua/ua/index/all_ 
news/state/national_religious_question/55556/   

11. Романова Е.В. Особенности коммуникативного 
взаимодействия органов государственной 
власти и религиозных организаций / Е.В.  
Романова // Известия Алтайского гос. ун-та. – 
2009. – № 4-4. – С. 304-306. 

12. Конференція Європейських Церков підтримала 
Україну в прагненні суверенітету та цілісності 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.irs.in.ua/index.php? option=com_ 
content&view=article&id=1400%3A1&catid=50
%3Azv&Itemid=78&lang=uk 

13. Єпископи УПЦ в США закликали весь світ 
стійко підтримати Україну у ці загрозливі часи 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://risu.org.ua/ua/index/all_news/ukraine_and_ 
world/ukrainians_outside_of_Ukraine/55588/ 

14. Місцеблюститель Предстоятеля УПЦ попросив 
Путіна запобігти розділенню України і Церкви 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://risu.org.ua/ua/index/all_ 
news/ukraine_and_world/international_relations/5
5538/ 

15. Патріарх Варфоломій після кровопролиття 
закликав українців будь-якою ціною обрати 
діалог замість розбрату [Електронний ресурс]. 
– Режим доступу: http://risu.org.ua/ua/index/all_ 
news/ukraine_and_world/international_relations/55423/    

16. Папа Франциск закликав до припинення 
насильства в Україні [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://risu.org.ua/ua/ 
index/all_news/catholics/vatikan/55389/ 

17. Джон Керрі відзначив величезну миротворчу 
роль українських Церков під час Революції 
гідності [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://risu.org.ua/ua/index/all_news/ 
ukraine_and_world/international_relations/55579/    

18. Генеральний секретар ООН зустрівся з 
Главами українських Церков [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://risu.org.ua/ua/ 
index/all news/ukraine_ and_ world/international_ 
relations/55612/  

 
 
 
 
УДК 329.17                                                                                                            Макарова А.Г. 

Харківський національний 
університет імені В.Н. Каразіна 

 
ГЕНЕЗИС НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕЇ НА ТЕРЕНАХ УКРАЇНИ: ІСТОРІЯ 

РОЗВИТКУ У ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ XX СТОЛІТТЯ 
 

      Розглянуто розвиток українського націоналізму від початку ідей самостійності країни до 
спроби військового спротиву; простежується перехід від ідеалістичного мирного утворення 
української держави до ідеологічно обґрунтованої необхідності бойових формувань. Це 
допоможе зрозуміти сьогоднішні проблеми нашої спільної національної ідеї, знайти помилки 
й  зробити спроби вирішити їх в майбутньому. 

Ключові слова: національна ідея, незалежність, Україна. 
Макарова А.Г. 

ГЕНЕЗИС НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕИ НА ПРОСТОРАХ УКРАИНЫ: ИСТОРИЯ 
РАЗВИТИЯ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА 

 
Рассмотрено развитие украинского национализма от начала идей самостоятельности 

страны к попыткам военного сопротивления; прослеживается переход от идеалистического 
мирного создания украинского государства к идеологично обоснованой необходимости 
боевых формирований. Это поможет понять сегоднешние проблемы нашей общей 
национальной идеи, найти ошибки и предпринять попытки решить их в будущем.  

Ключевые слова: национальная идея, независимость, Украина. 
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